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La potencia P y la energía E son:

P = 9.81 x Q x H x h(kW) 

E = P x t (kWh)

Donde:

Q = Gasto en m3/s

H = Carga hidráulica en m

h= eficiencia total

t = tiempo en horas
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Por ejemplo:

Una potencia de 1 kWse obtiene con un gasto 

Q = 5 l/s y una carga H = 25 m

y operando en forma continua durante un año 

equivale a una energía de 8,760 kWh

En una hidroeléctrica se transforma la energía potencial 

del agua en energía cinética en la turbina y en energía 

eléctrica en el generador.
¿Cómo Funcionan?



1 kWequivale a una producción anual de 8,760 kWh esto es el consumo de 

unas 5 viviendas* durante un año (20 a 25 habitantes)

100 kW= 500 viviendas (2,500 habitantes)  

5,000 kW= 25,000 viviendas (125,000 habitantes) 

* Consumo entre los niveles bajo y medio para una vivienda

Denominación:

Pico < 1 kW

Micro 1  < kW< 100 

Mini 100 < kW< 5 000

kW= kilowatt = 1 000 Watts

ü Las Pico y Micro centrales se utilizan  para fuerza 

mecánica y/o generación eléctrica.

ü Las Mini centrales se utilizan para generación 

eléctrica.

¿Cómo se clasifican las centrales 
hidroeléctricas pequeñas?



Tomado de www.CONSTRUIBLE.es, Grupo TecmaRed S.L.

Central mini hidroeléctrica con conducción

Central mini hidroeléctrica a pie de presa
Tomadode: GTZ (now GIZ) Mini Hydro Power Project supported 

PPLH (EnvirontmentalEducational Center)

Central mini hidroeléctrica, equipamiento



Tomadode: GTZ (now GIZ) Mini Hydro Power Project 

supported PPLH (EnvirontmentalEducational Center)

Pico o Microhidráulica
SOLUCIONES LOCALES

Favorece la utilización de mano de obra y materiales 
locales

Canal de conducción

Trabajos típicos: excavación y mampostería

Tubería a presión

Trabajos típicos: 

excavación, apoyos 

mampostería y/o 

concreto

Casa de máquinas:

Tabique, techo lámina, 

piso cemento

La manufactura e instalación 

de varias componentes 

puede hacerse utilizando 

capacidad local: pailería, 

maquinados no complicados, 

soldadura.
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Economía de una mini hidráulica típica  (Pesos mexicanos) (2013)

1 kWequivale a una producción anual de 8,760 kWh esto es el 

consumo de unas 5 viviendas durante un año (25 habitantes)($8 

760*).

Con una tasa de descuento de 10%, el valor presente de 8,760 KWh 

por año, durante 30 años es de $82 579.

La inversión por kWinstalado varía entre $20 000 y $25 000

La relación Beneficio/Costo de estos proyectos fluctúa entre: 2 y 3

8,760 kWh/año equivalen a desplazar 16 barriles de petróleo 

equivalente por año

8,760 kWh/año evitan la emisión de  7 a 9 toneladas de CO2 por año

Cada tonelada de CO2 evitado tiene un valor entre 3 y 9 dólares 

(Bono de carbón)

*Tarifa doméstica a $1.00/kWh


